A ko6zos koltsegek felosztasanak modszere
asvanyi nyersanyagel6fordulasok szambaveételi egységének
murevaldsagi megitélésénél

Irta: Heinemanrt Zoltan

Az asvanyi nyersanyagok mirevaldsagi
min@sitésére vonatkoz6 el@irds [1] szerint a
kdltséghatar, a realkoltség és igy a mirevalo-
sagi mutatd szadmitadsat szambavételi egységen-
ként kell elvégezni, figyelembe véve az egyes
szambavételi egységek kozo6tti miveléstechno-
logiai kodlcsdnhatasokat is.

E  kolcsénhatasok  figyelembevételének
szlikségességét és modszertani elvét a hivatko-
zott el@irds 111/3 fejezete tartalmazza. A tovab-
biakban ezen mddszertani elv alapjaival, illet-
ve a kozds koltségek felosztasanak madjaval
foglalkozunk.

Az alapproblémat a kdvetkez8 példan szem-
léltetjik: egy el6fordulason két szambavételi

egység (tdémb) van, az A és B, melyre a kdvet-
kezé adatok jellemzdek:

Kitermelhetd Tombrealkolts. Koltséghatar

Tomb vagyon 10° t 106 Ft Ft/t
A 1 150 500
B 2 700 500

A tombrealkdltség kizarolagosan a témbben
felmeriil6 koltségeket tartalmazza. A témbok
feltarasanak kamatosadn szamolt realkdltsége
400.106 Ft, mely azonos akkor is, ha csak az
A, vagy ha csak a B egységet, vagy mindkett6t
miveljik le. Ezenkivil 50 Ft't a tombon kivili
proporcionalis koltség.

Amennyiben csupan az A egységet kivan-
juk lemivelni, vagyis a kdzos koltseég teljes egé-
szében az A-t terheli, G4gy mireval6osagi muta-
téja

500
M4 150+50+400 01833 &

A B szambavételi egységet a kozOs real-
koltség mar nem terheli, mivel azt az A-nal tel-
jes egészében szamitasha vettik, igy

2.500
Ma 7004250 - 12 ()
és B szemben A-val mirevald. Azonban ha A-t
mint nem mirevalot nem miveljik le, akkor
a kozos koltségeket B-nek kell viselnie és igy

2.500

Ma 2 00+2.50+400

= 0,833 (3)
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Nyilvanval6, hogy a kozds koéltségek nem ter-
helhet6k csak az A, vagy csak a B-re, hanem
valamilyen médon meg kell osztani a kett6 ko-
z0tt. KézenfekvOnek latszik, hogy ezt vagyon-
aranyosan tegyik és ekkor

. 500
M iso+s0+134 1P @
_ 2500 _
Ma = 700+100+266 - O

Az A tehat mireval6, a B nem, azonban
ha B-t kizarjuk az (1) eset all vissza. Kovetke-
zésképpen nem értékelhetjuk A és B-t kilén,
csupan A+B-t egylttesen és

3,500
150+700+3.50+400

Minden esetben igaz ez? Valtoztassunk egy Kki-
csit a szamokon.

Mja—Mj = Ma— 1,07

Kitermelhetd Tombrealkdlts. Koltséghatar

Toémb vagyon 106 t 10B Ft Ft/t
A 1 550 500
B 2 450 500
és ekkor
3.500
Mas = 0,96 (5)

550+450+3.50 + 400
vagyis mirevalétlanok.

Amennyiben csak B-t vizsgaljuk, ugy talal-
juk, hogy az dnmagaban is mdrevalo és lemd-
velése esetén A-t — bar a kozos feltaras meg-
tértént — mint mdrevaldtlant vissza kell hagy-
ni:

2,500 B
Ma= . co+2.504400 - 20°  ©
500
A 550+50 = 0,833 (7)

Ezek utan a kovetkez6 megallapitast tehetjik:

Amennyiben két vagy tdobb szdmbavételi
egység egylttesen visel kdzos koltségeket, ak-
kor a lem(ivelésre vonatkoz6 dontés mindegyik-
re azonos és egyidejd kell legyen és mivel e
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dontést a mirevalésdgi mutaté hatarozza meg,
mirevalésagi mutatojuk is egyenl®.

Egy szdmbavételi egység a kozos koltsége-
ket nem viseli, ha ez mas szdmbavételi egysé-
gekre oly mddon terhelhetd, hogy mirevaldsagi
mutatojuk kisebb, mint a vonatkozd egységé.

Altalanossagban a probléma a kovetkezd-
képpen fogalmazhatdé meg:

Egy el6fordulds (banya) m tdmbcsoporthdl

és az egyes tombcsoportok n;: (i= 1 m)
szambavételi egységb6l, tombbdél Aallnak. Az

egyes tdmbok kdzvetlen kdltségeit teljes egészé-
ben proporciondlisnak tekintjik, amennyiben a
tomb feltardsa és lem(ivelésének ideje viszony-
lag rovid. Az Aij jelld tomb kitermelhetd as-
vanyvagyona qga , kdltséghatara HK# Ft't, faj-
lagos tombkoltségének, a csoportkdltségek pro-
porcialis részének és a proporcionalis banya-
koltségek 0Osszege legyen TK// Ft/t. Az i-edik
csoport feltarasahoz sziikséges egyszeri rafordi-
tds kamatolt 6sszege F / és a banyalétesitésé L.

Az egy csoportba tartoz6 tdémboket ndvek-
v6 TK a alapjan rakjuk sorba, vagyis

TKii*rTKian ,.2"TK»i

Feltételeink szerint a F; kozds csoportkolt-
séget oly maddon osztjuk fel, hogy az azt viseld
tombdk milrevalosdgi mutatéja (M) azonos és a
kézvetlen utana kovetkezd, kdzds koltséget mar
nem visel6 tombbé ennél kisebb legyen. Arneny-
nyiben az els6 k egységre sorba Xxi, x2 * X =
kozos koltséget osztunk ra, akkor

TKu QII + Xi= —eemmmeee
TKitj qi-i + X = KHi2gj2I/Mi2

TKwqu- + x* = KH«g« \IMik
TKi/t-fi g»i+ i KHik+i g i*+ il/Mu-f- 1

TKini qinI Kijii q-n<i Y ini
Xi+ X2+ .. .+ x*= Fi
Mn=...= Miel = MC"N Mik+xi™ .. .L; Mini

Az egyenletek megoldasa oly mdédon tor-
ténik, hogy feltételeziink egy k értéket, majd
az els6 k egyenletet 6sszeadjuk. Ezaltal a

| TK,q6+ F ,--M~ 2 KH,,.
egyenletet nyerjik, melybdl
k
KH"
Mi= — - — -
k
Fi| TKyqy

=1
Amennyiben ez eleget tesz a

K H ik M A _KHJ/ i;

TK k ~ ik " fki+i
feltételnek, akkor a k-t helyesen valasztottuk
meg, ha nem, akkor Uj k-val a szdmitast meg
kell ismételni. ismeretében az xi, ..., xt
értékek szamithatok az (1) egyenletekbdl, és a
kozbds csoportkdltségeket is magaba foglalo re-
alkdltségek a kovetkezbk

CK a= TK ;i+ VI
gn

CK,-2=TK;2+ X2
giz

CKik—TKit+ —

ik

CK;ip —TK
CK;,:;= TK;

A szamitast az osszes csoportra elvégezve
rakjuk az 0sszes szambavételi egységet novekvd
CK-- szerint ismét sorba és osszuk fel L-t az
elébbivel azonos modon. Végeredményben a
tombrealkoltségek olyan sorozatat nyerjik,
melynek els6 r tagjdra a mireval6sdgi mutatd
azonos.

A gyakorlati esetek nagy részénél a vazolt
szamitas er8sen leegyszer(isodik. A koltségek
meghatarozdsa nagyrészben becsléssel térténik,
mely teljesen foloslegessé teszi a mirevaldsagi
mutatd tobb tizedesre ,pontos” meghatarozasat.
Lényegében arra vagyunk kivancsiak, hogy a
szambavételi egységeink a 0,1-es Iépcsékben no-
vekvé mutaté melyik intervalluméaba esnek. Ki-
induldsként hatdrozzuk meg a szdmbaveételi egy-
ségekre a

HKy

TKijt

hanyadost és soroljuk be 6ket a 0,1-gyel névek-
v@ intervallumokba, majd k meghatdrozasat az
intervallumonként! prébalgatassal végezzik.
Latni fogjuk, hogy a kdzds koltségeket altala-
ban néhany intervallumba es6 tombok fogjak
viselni.

M(ik6dé banyaknal a felosztandd kozos
koltségek altalaban olyan kicsik, hogy ha pro-
porcionalisdn osztjuk is fel, nem' valtoztatja
meg a tdbmbdék mirevalosdganak mingsitését —
ti. nem lépnek at masik mrevaldsagi interval-
lumba.

A kevéssé ismert — kutatds alatt all6 —
eléfordulasoknal altaldban a szdmbavételi egy-
ségek — tombok — nagyobbak, szamuk keve-
sebb, ami ugyancsak leegyszer(siti a szamitas
menetét.

m ij=

Bizonyos esetekben — pl. a veszteség op-
timéalis értékének meghatarozasanal — a md-
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velési modszer kivalasztasanal a bemutatottnal
is részletesebb szdmitds alkalmazéasa lehet indo-
kolt, kiilondsen a szénhidrogénbanyaszatban.

A problémat az okozza, hogy mind F ,
mind L meghatarozasanal nem kozémbods a

visszatériilés ideje — ami nyilvan nem azonos
a banya miikodésének idejével — és lteme.

Tegyuk fel, hogy egy banyaban 3 tomb-
csoport van, melyek asvanyvagyona és csoport-
redlkdltségik azonos, koltséghataruk azonban

eltérd:
Tomb  vagyon 106t Tombredlkolts. Koltséghatar
A 5 400 Ft/t 700 Ft/t
B 5 400 Ft/t 500 Ft/t
C 5 400 Ft/t 420 Ft/t

A kozos egyszeri raforditdas — béanyalétesi-
tés — koltsége 1000 106 Ft, termelési kapacita-
sa 1 millio t/év. A banya élettartama, ameny-
nyiben a lem(velést A, B, C sorrendben végez-
zik, 15 év és a kozos egyszeri raforditas line-
aris megtérilést feltételezd kamatolt 6sszege
12 szazalék kamat és 15 év megtérilési id6
mellett

q—1
qt-1
és a banya egylttesen mi(revalotlan
5.(700+500 + 420 } 8100 _
15.400+2200 ~ 8200

A C egységet kizarva, a banya élettartama 10
évre csbkken (n = 10), vagyis

L= 1000.n g — 2200 . 10G Ft

M jtc 0,99

L = 1000.n q»—9——i- = 1770.10° Ft
g n—

és a megmaradt A, B egységek mirevalosagi
mutatdja

5. (700 + 500)

10.400+1770
és a kozds koltséget nem visel§ C-nek
5.420
Me= 400

A B-t is kizarva, a banya élettartama 5 év,
ennek megfelelGen

= 1,05

L = 1000 .n qB—q— 1 = 1390 10° Ft
és
5.700
5.400 + 1390 103

52

és igy

M=!115 7'

Az elvileg helyes eljaras a kovetkez6. Te-
gylk fel, hogy a kdzds egyszeri raforditas ? ré-
sze téril meg A-ban, ekkor A-t

Li = i1000.5 g5 9 - i1 1390 fi
és B-t
L6= (1 — fi) 1000 .q". 5.q§-g,; i | =2460(1-
kozos koltség terheli. Mirevaldsagi mutatéjuk
. 5.700
MI=- 5400 + 1300 f
~ 5.500
MS="5.400
Mivel M4 =M i Kkell legyen, igy
5.700 , 5.500
5.400 + 1390 fi 5400 + 2460 (1-
amibdl
e= 0,88
es
MA = Mj 5700 1,09

5400 +1390.0.88

A példa szamai olyanok voltak, hogy a m-
reval6sagi mindsitésben nagyobb eltérést nem
eredményeztek, egyes specidlis esetekben azon-
ban a megtérilés id6tartamat és ltemét figyel-
men kivil hagyva, az eredmény nagymérték-
ben torzulhat.

A példan szemléltetett eljards altalanos
formaban is felirhat6. Egy n szambavételi egy-
ség esetén n-1 egyenletb6l all6 egyenletrend-
szert nyerlink, melybdl az fii,fi2, ... Bni felosz-
tasi koefficiensek megkaphatok. Az egyenletek
levezetését6l most eltekintiink.

Az utobb vazolt eljards alkalmazésa szinte
kotelez6, ha a termelés volumene a mivelés
ideje alatt jelent6sen valtozik, igy altaldban a
szénhidrogénel6forduldsok mirevaldsagi szami-
tasainal.

IRODALOM:

Az asvanyi nyersanyagok mirevalésagi mindsitésének
malapjai. OAB 1970. jUnius
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